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ЩЕРБАН Т.Д. 

Мукачівський державний університет, Україна 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ СТУДЕНТІВ ДО НАВЧАННЯ 

НА ЕТАПІ ЇХ АДАПТАЦІЇ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Інтеграція України до європейського співтовариства ставить перед вищою 

освітою високі вимоги до підготовки сучасного фахівця. Ефективність 

оволодіння знаннями у процесі навчання у закладах вищої освіти у більшій мірі 

залежить від психологічної готовності, вмотивованості тих, хто навчається. 

Досвід свідчить, що студенти відчувають стрес, емоційні переживання, зміну 

пізнавальних мотивів, особливо на перших етапах професійного навчання. 

Студентський період характеризується підвищеною інтелектуальною 

активністю, активністю щодо демонстрації особистісних можливостей, 

збільшенням частки самостійності у здобутті знань та формування навиків. У 

зв’язку з тим, що в освітньому процесі на перший план виходить унікальна 

цілісна особистість, що навчається, яка прагне максимально реалізувати свої 

можливості, проблема розвитку пізнавальних мотивів набуває особливого 

значення. 

Проблема формування мотивів особистості досліджувалася багатьма 

науковцями [1;2;3;4;5;6;7;8;9]. Між тим, не зважаючи на значну розробленість 

зазначеної проблеми, питання формування мотивів навчання студентів саме на 

першому етапі професійного навчання залишається недостатньо науково 

опрацьованим. Тому, метою дослідження є – дослідити психологічні 

особливості навчальної мотивації студентів на першому етапі їх професійного 

навчання.  

Реалізація дослідження здійснена за допомогою методів: аналіз і 

систематизація науково-теоретичних та методичних джерел, методика 

«Діагностика мотивації успіху та уникнення невдач» А. А. Реана, опитування. 

Дослідження проводилось на базі Мукачівського державного унверситету.  

Вибірку складали студенти першого та другого курсів в кількості 160 осіб (по 

80 з кожного курсу). 

У сучасних студентів часто виникають адаптаційні труднощі у навчанні. 

Чинниками успішного університетського навчання є рівень сформованості 

самостійної навчально-пізнавальної діяльності, загальний розвиток 

інтелектуальної сфери, емоційна зрілість і особистісні якості. Вчені зазначають, 

що висока позитивна мотивація може заповнювати нестачу спеціальних 

здібностей або недостатній запас знань, умінь і навичок, граючи роль 

компенсаторного чинника. 

За результатами отриманих емпіричних результатів дослідження можна 

виокремити наступне.  

Студенти першого курсу демонструють тенденцію вияву мотивів навчання 

пов’язаних з їх соціалізацією у нове середовище, реалізація міжособистісних 

взаємовідносин у новій групі, прагнення зайти лідерські позиції у групі. 

Студенти другого курсу демонструють тенденцію вияву мотивів навчання 

пов’язаних із оволодінням професією, набуття професійних знань та умінь. 
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Узагальнення та порівняння отриманих результатів діагностики та 

опитування дає можливість звернути увагу на наступне. Кількість студентів, які 

мають мотив «досягнення успіху» зменшується з 56% до 43%. Можна 

стверджувати, що мотиви навчання змінюються змістово: стають більш 

професійно зорієнтованими; кількість студентів, які мають мотив «уникнення 

невдач» зростає з 16% до 30%. Можна стверджувати, що якщо мотиви навчання 

ґрунтуються на не професійних інтересах, зорієнтовані у соціальну сферу, то з 

часом такі інтереси втрачають сенс. 

Наявність мотивуючих інтересів детермінує розвиток особистості, є 

суттєвим чинником мотивації щодо навчання, та побудови особистісного плану 

саморозвитку.  

Перспективами подальших досліджень у обраному напрямі можна вважати 

розробку психологічного інструментарію та тренінгу розвитку пізнавальної 

мотивацію студентів на перших етапах професійного навчання.  
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